

教育周刊

今日聚焦

一所好学校就是一个好范本

——绕二中心小学创新管理侧记

姜卫锋 陈苒 本报记者 汪珊兰 文/图

这原是一所教育质量相对落后、师资力量相对薄弱的农村中心小学;这是一所努力突破发展瓶颈、大胆进行管理创新的学校。在近三年的时间里,江西省“三项文化”先进学校、“上饶市首届文明校园”、“德兴市先进学校”、“德兴市二星级学校评比第一名”等殊荣先后在这所学校落地。这所学校,就是德兴市绕二中心小学。



重视红色教育

方志敏在重溪组建红十军团、北上抗日先遣队重溪誓师编、梧风洞三百将士悲壮牺牲、粟裕大将广财山组建红军挺进师……绕二镇独特的红色历史资源,为学校开展爱国主义教育提供了绝无仅有的素材。学校通过定期组织学生实地参观历史遗址、开展红色研学旅行、以革命先烈的名字命名中队、开发实施红色校本教材《不能忘却的绕二》、清明节祭扫烈士墓和纪念碑等具体的德育活动,使孩子们在活动中升华爱国主义情感,在实践中传承先烈红色基因。

“把学习先烈们坚定的共产主义信念、忘我的奉献精神、奋斗不息的革命传统和孩子们的认知规律相结合,通过开展生动活泼的相关活动,带领孩子们亲身体会地体验场景,从简单的课本说教转变成丰富的感悟,从而升华学生的家国情怀,播撒红色种子,是学校近年来践行立德树人理念的一个创新尝试。”学校校长王太清对此深有感触。



注重细节养成品格

学生优秀品格的塑造、良好行为习惯的养成,不是一朝一夕能做到的。学校在日常管理中加强引导,把学生能完成的事情交给学生自己去完成,使学生在亲历亲为中锻炼实践能力,塑造优良品格。在学校德育处、少先队的统一安排下,根据各年龄段学生的认知特点与品格养成规律,制定并落实《绕二小学各学段品德养成目标》。学校每周一师生晨会由学生主持得有模有样、红领巾值日岗哨监督职责分明,在班级中设立“班级小管家”岗位,使班级事务事事有人管、事事有人做,充分发挥学生特长,培养强烈的主人翁意识。新颖的“每周校内违规违纪申辩大会”既体现学生民主管理,又把申辩权还给了学生。

“小小主持人大赛”、“学生辩论赛”、“读书诗词大会”、“爱护河湖研学旅行”……学生们在一次次具体的活动中,提高了能力,塑造了品格。

致力教学质量提升

学校致力教研兴校、教改强校,突出学校教育教学工作中心。关注每一个学生、每一位教师的成长与幸福指数。与浙江省宁波市鄞州区下应中心小学成功结对,两校就教育教研、师资培训等方面进行交流,缔造精美绝伦的“山海之约”。校内组织高效课堂展示、教师素养评比、名师示范课堂、新教师汇报课等丰富多彩的教研活动。另外,通过年级组团队管理的模式、实施教师“青蓝工程”等形式,学校教师乐教、学生善学的教学氛围日趋浓厚,学校教育教学质量不断走出低谷。

步入校园,花坛景观石上“求真务实”的大字令人耳目一新,镌刻在学校综合楼前“做真人,求真知”的校训格外醒目。践立德树育人理念,行求真之路方向,是全体绕二中心小学师生已经在努力,并且将继续为之努力的目标。



为适应信息技术发展新趋势,近日,横峰县针对中小学教师开展教育机器人培训,进一步推进全县中小学创客机器人普及教育,提升教师在信息化环境下的创新教育教学能力。
余琳 记者 汪珊兰 摄影报道

颜泰斌:将“第一书记”的责任担当烙在心中

“自从颜书记来了以后,村民有啥事都愿意找他帮忙。”这个村民们交口称赞的人,就是现任铅山县新滩乡后坂村第一书记颜泰斌。

2017年9月,铅山县教体局机关干部颜泰斌被组织选派到新滩乡担任清流村驻村第一书记。颜泰斌用了不到20天的时间,就走遍了村里的每个角落,访遍村里的山林土地,熟记了所有贫困户的家庭情况,及时制定出清流村发展规划和脱贫帮扶计划。同时,他不分日夜走村入户宣讲扶贫政策,从贫困人口“精准识别”到“精准退出”,从“十大扶贫工程”政策到“新农村”建设,从“一户一宅”到“环境卫生整治”,从“绿色殡葬改革”到“扫黑除恶专项斗争”……颜泰斌埋头实干帮扶,将“第一书记”的责任担当烙在

心中,用一份对事业的坚守和对村民的真挚感情,履行着驻村帮扶的崇高使命,用实际行动赢得了群众的认可。

作为一名扶贫一线的教育工作者,颜泰斌深知改变贫困最好的途径则是教育。在扶勤扶志方面,他创新创设管理“爱心小屋”,拓宽贫困户就业渠道,对贫困户实行集中授课,强化日常管理,建立就业生产情况台账,鼓励贫困户自力更生,自主增收。在扶智方面,他鼓励贫困户重视子女教育,协助贫困户家庭解决教育困难,帮助村学校改善办学条件,动员村民尊师重教成为他的驻村帮扶事项之一。

开学之初,颜泰斌与村干部入户宣传学校师资变化和就近入学的优势。在他的帮助下,清流村学校获得80余万元的

资金投入,英、体、美等学科教师全部补齐,生源外流现象得到有效控制,村学校实现了义务教育均衡发展,切实减少了群众的教育支出,减轻了村民负担。清流村建档立卡贫困户丁俏、占来弟分别被心仪的大学录取,眼看报到时间就要到了,两家却为报名费发愁。颜泰斌得知情况后,第一时间入户宣讲落实教育扶贫政策,热心帮助她们申请获得了5000元“金秋助学金”,解了她们的燃眉之急。

翻开颜泰斌的公文包,里面是一本本的工作笔记本。他记录的10余册《驻村工作日志》,记载着清流村决战脱贫攻坚的点点滴滴。打开扶贫档案橱,里面是整整齐齐的扶贫资料,动态管理、信息比对、一户一档、一村一档等资料一应俱全,几乎没有任何差错,堪称模板。

在颜泰斌的带领下,清流村发生了翻天覆地的变化,由原来的党组织软弱涣散村变成了新滩乡的党建示范点,村容村貌焕然一新,村学校成了最美丽的地方,村级卫生室、便民服务站、老年活动室、“爱心小屋”等村级服务场所一应俱全,产业分红、就业增收使得清流村两年减贫人口24户79人,2018贫困发生率降至约1%,群众的幸福指数得到了明显提升。

今年5月,颜泰斌又根据组织安排担任了新滩乡后坂村第一书记。“无论是在清流村还是后坂村,我会始终记得自己的初心——我是人民利益的工作者,在平凡的岗位上做好每一件小事,担当起该担当的责任。”颜泰斌说。

(陈万民)

教育快讯

江西医专:举行“感党恩、听党话、跟党走”大学生文明实践活动

本报讯 李金辉 刘凌晖 记者孔臻报道:“我和我的祖国一刻也不能分割……”近日,余干县九龙镇中心小学迎来了一批客人,这是江西医专30余名大学生来九龙镇开展“感党恩、听党话、跟党走”大学生文明实践活动,他们为村民带来了一场生动别致的文艺演出。

深情激昂的演讲《我和我的祖国》拉开了演出帷幕,二胡《赛马》以其磅礴的气势、热烈的气息、奔放的旋律深受大家喜爱,小提琴《卡农》引来阵阵掌声,曼妙的舞蹈《舞动的青春》展示了当代大学生火热的青春。与此同时,另一支由医学专业大学生组成的爱心义诊志愿服务队来到该镇民安村,为村民开展义诊活动。测

血压、量血糖,为村民进行健康体检,耐心地回答村民们关于健康方面的提问。志愿者表示,活动旨在为村民们普及卫生常识,倡导健康生活方式,着力提高城乡居民身体素质。“此次文明实践活动一方面可以丰富群众精神文化生活,另一方面还可以增长自己的见识,提高自身的综合素质,如果以后有这样的机会,还会继续参加这样的活动。”江西医专大三学生朱亚河说。“作为一名医学生,能将自己所学的专业知识运用到实践生活中,帮助当地的村民,不仅使我增强了社会责任感和使命感,也让我学会与人沟通的技巧,我感到很开心。”临床医学专业学生王淼在义诊活动结束后表示。

市逸夫小学:红领巾飘进绿色军营



本报讯 李雷 记者汪珊兰报道:为培养少先队员的爱国意识,丰富课外实践内容,增强国防意识,10月18日,上饶市逸夫小学二(7)班的60多名同学,在老师和家长的带领下,身着校服,戴着鲜艳的红领巾,来到上饶市武警支队训练营参加“军营开放日”活动。

同学们排队观看了武警官兵擒拿格斗以及攀登升降等基本功表演。武警官兵扎

实的基本功让同学们赞叹不已。随后,同学们参观了武警官兵的生活区,豆腐块般的被子,引起了同学们的好奇。看着武警官兵叠被子的精彩演示,同学们不禁心动,纷纷动手试一试。

此次红领巾参加军营开放日活动,让从小生长在城里的孩子们学习到军人叔叔们身上顽强拼搏的精神,并将这样的精神践行在以后的生活和学习中。

广信一小:省首席预报员来校讲气象

本报讯 缪小华 记者汪珊兰报道:10月16日下午,江西省“首席预报员进校园”科普讲座活动走进广信区第一小学。江西卫视天气预报主持人、省首席预报员赵奕以江西气候特点、气象基础知识、天气预报流程、气象防灾减灾等为主要内容,通过图文并茂的方式为孩子们上了一堂生动的气象科普知识课。

“首席预报员进校园”气象科普活动是由省气象局、省教育厅、省科协联合发起的大型气象公益科普活动。活动以中小学生对气象知识感兴趣,由国家级首席预报员、省级首席预报员、市级首席预报员和骨干预报员作科普讲座,深入普及气象科

学和气象防灾减灾知识。

活动中,广信区气象局为同学们赠送了气象科普书籍。赵奕从看“云”识气象、了解观测气象的工具和台风云系、讲解关于暴雨、雷电、大风、雾和霾的危害及其应对策略等方面,用丰富的案例、直观的图表、生动的语言给师生们带来了一场通俗易懂、精彩纷呈的气象科普讲座。讲座之后,还与孩子们进行了问答互动。

本次科普活动,为学生开启了气象科学的神秘大门,引导学生进行气象科学学习,有助于增强学生气象防灾减灾意识,同时有利于培养他们严谨认真的科学态度,提高探究科学的兴趣。